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РОЗДІЛ ІІІ. 
МЕТОДИКА МУЗИЧНОГО НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 

 
 

 
 

УДК 376-056; 2(17) 
Буцяк В.І.,  

Смаль-Стоцька І.М. 
 

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД ВПРОВАДЖЕННЯ  
ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

 
Анотація. У статті висвітлено особливості організації освіти дітей з особли-

вими потребами в європейських країнах. 
Ключові слова: спеціальна освіта, інклюзивне навчання, діти з особливими 

освітніми потребами.  
 
Annotation. The article highlights the features of special education for children in 

European countries. 
Key words: special education, inclusion, children with special educational needs. 
 
Постановка проблеми. Головною метою соціального розвитку 

сучасного суспільства є повага до людського розмаїття, захист та повна 
інтеграція в соціум усіх верств населення, у тому числі осіб з особливими 
потребами, забезпечення їх права рівного доступу до здобуття якісної 
освіти. Це право закріплено низкою міжнародних та вітчизняних законо-
давчих документів, основними з яких є: Конвенція про боротьбу з дискри-
мінацією в галузі освіти (1960 р.); "Всесвітня декларація про освіту для 
всіх" (Таїланд, 1990 р.); "Стандартні правила забезпечення рівних можли-
востей для інвалідів" (ООН, 1993 р.); "Саламанкська Декларація про 
принципи, політику і практичну діяльність у сфері освіти осіб з особливими 
потребами" і програма "Рамки дій за освітою осіб з особливими потребами" 
(1994 р.); Конвенція ООН "Про права інвалідів" (2006 р.). та ін.; 
Конституція України (1996 р.); Закон України "Про основи соціальної 
захищеності інвалідів в Україні" (1991 р.); накази МОН України "Про 
створення умов щодо забезпечення права на освіту осіб з інвалідністю" 
(2005 р.), "Про організацію інтегрованого навчання інвалідів у вищих 
навчальних закладах III – IV рівнів акредитації незалежно від форми 
власності і підпорядкування" (2009 р.), "Концепція розвитку інклюзивної 
освіти" (2010 р.), Закон України "Про освіту" (ст. 19 "Освіта осіб з 
особливими потребами", ст. 20 "Інклюзивне навчання") ( 2017 р.) та ін. 
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Мета статті – проаналізувати особливості спеціальної та інклюзивної 
освіти дітей з особливими потребами в країнах Європи. 

Аналіз досліджень. В історичній ретроспективі ставлення суспіль-
ства та держави до осіб з порушеннями (вадами, неповноцінних, інвалідів 
тощо) було завжди неоднозначним. Так, вчений М. Малофєєв виділив п’ять 
періодів, які охоплюють дві з половиною тисячі років – "шлях від ненависті 
та агресії до прийняття, партнерства та інтеграції осіб з обмеженими 
психофізичними можливостями" [2, с.77-84]. 

Перший період (996-1715) – рух від агресивного та зневажливого 
ставлення до усвідомлення необхідності піклування про людей з особли-
востями розвитку. Переломним моментом в історії Західної Європи стало 
відкриття в Німеччині 1198 року першого притулку для сліпих. 

Другий період (1715-1806) – усвідомлення необхідності опікуватися 
дітьми з відхиленнями в розвитку до усвідомлення необхідності навчання 
частини з них в спеціальних школах. Вперше у Франції були відкриті школи 
для глухонімих і сліпих (1770-1784).  

Третій період (1806-1927) – від усвідомлення можливостей до 
усвідомлення доцільності навчання трьох категорій дітей: з порушеннями 
слуху, зору та розумово відсталих. Прийняття в західноєвропейських 
державах законів про загальну початкову освіту і на цій основі – законів про 
навчання таких дітей, сприяло розгортанню мережі спеціальних навчальних 
закладів та оформленню паралельних систем спеціальної освіти. Здійсню-
ються спроби спільного навчання дітей з порушеннями психофізичного 
розвитку зі своїми здоровими однолітками. У 1844 р. вперше в Австрії був 
прийнятий закон, який передбачав створення можливостей для навчання 
сліпих дітей разом зі зрячими.  

У 20-х роках ХХ ст. український учений О. Щербина успішно провів 
дослідження з навчання сліпої дівчинки в умовах масової школи і став 
активно пропагувати свої ідеї. 

Четвертий період (1927-1991) – від усвідомлення необхідності 
навчання певної частини дітей з порушеннями до розуміння необхідності 
навчання всіх дітей з відхиленнями в розвитку. Розпочалося удосконалення 
вертикальної та горизонтальної структур системи спеціальної освіти, її 
диференціація на основі законодавчої бази. У передових державах світу на 
зміну старої парадигми суспільно-державного усвідомлення "повноцінна 
більшість" – "неповноцінна меншість" приходить нова – "єдина спільнота, 
яка включає і людей з певними проблемами". Світова громадськість законо-
давчо фіксує неприпустимість так званого "соціального маркування". 
Формується нова культурно-історична норма – повага до відмінностей між 
людьми. 

П’ятий період (1991р. – і донині) – від сегрегативного навчання дітей 
з особливими освітніми потребами до інклюзивного. У Західній Європі 
значно скорочується кількість спеціальних шкіл, а збільшується кількість 
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спеціальних (інклюзивних) класів у загальноосвітніх школах. Розпочався 
активний розвиток національної системи спеціальної освіти з провідною 
тенденцією інклюзії. 

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі реформування 
системи освіти в Україні інклюзивне навчання перебуває на стадії 
впровадження. Проте у багатьох європейських країнах вже нагромаджений 
значний досвід успішного вирішення педагогічних та соціальних проблем 
навчання, виховання та адаптації дітей з особливими потребами. 

З 70-х років ХХ-го ст. у країнах Західної Європи розпочалася 
перебудова організаційних основ спеціальної освіти, зокрема інтегроване та 
інклюзивне навчання дітей з особливостями розвитку визначено як основні 
формі здобуття освіти неповносправних. В Австрії, Нідерландах, Бельгії, 
Іспанії проводилася широкомасштабна науково-експериментальна робота з 
визначення науково-організаційних та методичних основ інтегрованого 
навчання учнів з особливостями психофізичного розвитку. У Швеції, Німеч-
чині, Великобританії, Австрії, Фінляндії та інших країнах апробовувалися 
різні форми та моделі інклюзивної освіти. 

Чільне місце у впровадженні ідей інтегрованого та інклюзивного 
навчання за визначенням "Європейської агенції щодо особливих потреб у 
навчанні та інклюзивної освіти" займає Італія. Ініціатором освітньої рефор-
ми в країні стало громадське об'єднання "Демократична психіатрія", метою 
якого було досягнення прогресивних змін у психіатричних лікувальних 
установах, усунення ізоляції соціально небезпечних осіб з порушеною 
психікою. Учасники цього об'єднання вважали, що виникнення психічних 
відхилень у багатьох випадках провокується суспільством і школою, у тому 
числі й спеціальними навчальними закладами. Тому варто ініціювати зміни, 
і, перш за все, запровадити шкільну реформу, яка б надала можливість усім 
без винятку відчути себе повноцінними членами суспільства. 

У 1971 р. в Італії був прийнятий новий "Закон про освіту", який 
законодавчо закріпив право батьків на вибір навчального закладу, визначив 
статус масових шкіл, де навчаються всі діти з проблемами в розвитку, 
забезпечивши їм державну підтримку. Згодом у додатках до "Закону про 
освіту" 1977 р. було зафіксовано, що діти з особливостями розвитку мають 
ходити до школи поблизу домівки та навчатися в класах разом зі своїми 
однолітками. Наповнюваність класів не може перевищувати 20 чоловік. У 
класі можуть навчатися не більше двох дітей з обмеженими можливостями. 
Школярі з особливими освітніми потребами мають бути забезпечені квалі-
фікованою підтримкою з боку педагогів та різнопрофільних фахівців, що 
працюють з ними за узгодженими програмами. 

В освітніх Департаментах провінцій Італії функціонують консульта-
тивні служби, де надають допомогу різнопрофільні фахівці, адміністратори 
шкіл, управлінь освіти, представники громадських організацій, за необхід-
ності долучаються представники служб охорони здоров'я. Співробітники 
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служб організовують інклюзивне навчання, діагностуючи дітей та визна-
чаючи їхні потреби.  

У масових муніципальних закладах, як в дошкільних, так і в 
шкільних, працюють асистенти вчителів, що надають допомогу школярам з 
обмеженими можливостями здоров'я та разом з педагогом класу відпові-
дають за успішність таких учнів. Асистенти вчителів спільно з педагогом 
складають індивідуальні навчальні плани для кожного учня з особли-
востями психофізичного розвитку з урахуванням його навчальних потреб з 
корекційно-реабілітаційної допомоги, яка в окремих випадках надається 
поза межами школи в центрах медико-соціальної реабілітації. 

В освітній системі Австрії функціонують центри спеціальної освіти, 
які несуть відповідальність за навчання дітей з особливими потребами в 
масових загальноосвітніх закладах та координують роботу всіх фахівців, 
задіяних у цьому процесі. Вони діагностують дітей, консультують вчителів, 
надають навчально-методичну допомогу спеціальним педагогам та батькам 
учнів з порушеннями розвитку, проводять семінари та тренінги з підви-
щення кваліфікації, співпрацюють з адміністративними місцевими служ-
бами, медичними центрами тощо.  

Психолого-педагогічну підтримку, в тому числі корекційно-реабілі-
таційні послуги учням з особливими потребами, надають спеціальні педа-
гоги, які, головним чином, є штатними працівниками шкіл. Ці фахівці 
можуть бути асистентами вчителів, консультантами педагогів та батьків. 
Тимчасову підтримку таким учням можуть надавати профільні фахівці з 
медичних та медико-соціальних установ. 

Правовою основою освіти осіб з обмеженими можливостями здоров'я 
у Бельгії є "Закон про спеціальну освіту", прийнятий у 1970 р., який 
законодавчо затвердив усунення бар'єрів між спеціальною та загальною 
системою освіти на основі експериментально апробованої моделі спільного 
навчання дітей з особливими освітніми потребами разом зі своїми 
однолітками, де: 

1) школярі з порушеннями розвитку навчаються в масових школах, а 
психолого-медико-соціальний супровід їм забезпечують фахівці ПМС-центрів; 

2) учні з порушеннями відвідують заняття із загальноосвітніх 
предметів у масовій школі, а спеціальні додаткові або корекційні заняття у 
спеціальній школі. 

Закон передбачає безкоштовне обов'язкове навчання дітей з особли-
востями психофізичного розвитку з 6 до 18 років, хоча за певних обставин 
воно може бути подовженим. Після проходження дітьми з порушеннями 
розвитку психолого-медико-соціально-педагогічного обстеження, яке відбу-
вається в ПМС-центрах, складається загальний висновок і надаються 
рекомендації стосовно майбутнього навчання дитини. Батьки (опікуни) 
беруть активну участь в обговоренні результатів та ухваленні кінцевого 
рішення щодо вибору освітнього закладу (масового чи спеціального). 
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ПМС-центри (позашкільні та шкільні) функціонують в системі 
масової та спеціальної освіти, їхня робота сфокусована на наданні допомоги 
школам, батькам і дітям з особливими освітніми потребами, яка полягає у 
визначенні освітнього маршруту (переведення її з одного закладу до іншого, 
з нижчого освітнього рівня на вищий), у складанні індивідуальних планів 
навчання, у проведенні корекційної роботи тощо. Дітей, які потребують 
професійної допомоги, спеціалісти ПМС-центру детально обстежують та 
вивчають, надають їм консультації, проводять розвивально-корекційні 
заняття тощо. 

З-поміж інших європейських держав Нідерланди вирізняє своєрід-
ність розвитку системи спеціальної освіти. У цій країні функціонують 
масові і спеціальні заклади для дітей з вадами слуху, з важкими пору-
шеннями мовлення, зору, опорно-рухового апарату, хронічними захворю-
ваннями, легкою та тяжкою розумовою відсталістю, порушеннями 
поведінки, з проблемами в навчанні, з комплексними дефектами. За статис-
тикою 70% від загальної кількості школярів, які перебувають у таких 
спеціальних закладах – це діти з розумовою відсталістю та труднощами в 
навчанні. Їхнім батькам надається право вибору освітнього закладу для 
своєї дитини, однак відбувається це після детального обстеження спеціаліс-
тами, визначення її соціальних і навчальних потреб. 

Ратифікація Швецією міжнародних угод щодо здобуття освіти 
неповносправними сприяла визначенню нового стратегічного напряму 
освітньої політики держави. Сучасні тенденції в шведській освіті визна-
чають курс на повне розформування спеціальних шкіл і створення на їхній 
базі ресурсних центрів. 

Шведське Агентство спеціальної освіти, яке підпорядковане Міні-
стерству освіти, відповідальне за надання підтримки сім'ям дітей з особли-
востями розвитку та освітнім закладам, де вони навчаються. Радники 
агентств опікуються цією категорією дітей, допомагаючи муніципальним 
органам влади забезпечити всі умови для їх навчання. На постійній основі 
функціонують курси підвищення кваліфікації педагогів та асистентів 
педагогів, батьків дітей та всіх фахівців, які задіяні в цьому процесі.  

Шведська модель психолого-педагогічного та медико-соціального 
супроводу дітей з особливими освітніми потребами передбачає викорис-
тання спеціальної допомоги як позашкільних служб, так і фахівців, що 
працюють за угодами в навчальних закладах, зокрема асистентів педагога. 
У всіх територіальних округах країни функціонують Центри дитячої реабі-
літації, співробітники яких надають необхідну допомогу дітям з обме-
женими можливостями. Саме ці фахівці входять до основного складу групи 
спеціалістів, що визначають освітній маршрут дитини з особливими потре-
бами, розробляючи індивідуальні навчальні програми з наданням відпо-
відних реабілітаційно-корекційних послуг, хоча основне навантаження, як і 
відповідальність за навчання, покладена на вчителя-класовода. 
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У вирішенні питань психолого-педагогічного супроводу учнів з 
особливими потребами в умовах інклюзивного навчання Німеччину вирізняє 
варіативність його організації, яка зумовлена відмінностями у законодавстві 
Земель. Паралельно зі спеціальними освітніми установами, де перебувають 
діти, в основному зі складними порушеннями, функціонують заклади 
інклюзивного навчання. Психолого-педагогічний супровід забезпечується 
педагогічними центрами, які функціонують у кожному регіоні, хоча форми 
організації їхньої роботи можуть бути різними. Центри надають різно-
планову допомогу школярам з особливими освітніми потребами, проводять 
з ними профорієнтаційну роботу, координують діяльність різнопрофільних 
фахівців, консультують батьків і вчителів масових та спеціальних шкіл 
тощо. Окрім центрів, підтримку учням з особливими потребами надають 
спеціальні служби (медико-соціальні, ресурсні центри, реабілітаційні 
заклади тощо), що функціонують поза межами шкіл і фінансуються орга-
нами місцевого самоврядування.  

Після прийняття 1996 р. Акту "Про Освіту" у Великобританії, інклю-
зивне навчання отримало законодавче підгрунтя. Після проведених реформ у 
всіх регіонах країни розпочали свою діяльність органи Управління освітою зі 
структурним підрозділом – "Управлінням служби підтримки", яке несе ма-
теріальну та організаційну відповідальність за інклюзивне навчання школярів.  

Навчальні заклади мають у своєму складі фахівців – координаторів з 
питань спеціальної освіти, які безпосередньо працюють з особливими 
дітьми, надають додаткові корекційно-реабілітаційні послуги, залучають до 
роботи позашкільні медичні, психологічні та соціальні служби, консуль-
тують вчителів та батьків. 

Освітній Декрет визначив структуру допомоги, необхідну при 
інклюзивному навчанні учнів з особливими освітніми потребами в 
школах Іспанії. Від місцевих управлінь освіти вони отримують необхідну 
навчально-методичну та кадрову допомогу при організації інклюзивного 
навчання. У штаті кожного є спеціальний педагог, який встановлює тісні 
зв'язки з різнопрофільними фахівцями та батьками. Окрім цього, поза-
шкільні місцеві служби психолого-педагогічної підтримки також опікують-
ся дітьми, що перебувають в інклюзивному середовищі. 

У Фінляндії після ухвалення відповідних нормативно-правових актів 
законодавчо визнано інтегровану та інклюзивну форми навчання дітей з 
порушеннями розвитку. Необхідний психолого-педагогічний супровід 
здійснюють освітні служби місцевих органів самоуправи. У навчальних 
закладах штатними співробітниками є спеціальні педагоги, соціальні пра-
цівники та інші фахівці, які визначають освітню стратегію кожного школяра 
з особливостями розвитку.  

Висновки. Таким чином, починаючи з 70-х років ХХ-го ст. у країнах 
Західної Європи на тлі їх економічного зростання, розвитку суспільних 
демократичних стосунків, посилення громадських ініціатив щодо захисту 
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прав дітей з обмеженими можливостями, пройшла організаційна перебудова 
освітньої галузі. Вона відбувалася після ратифікації міжнародних декла-
рацій, що засвідчували рівність прав на здобуття освіти всіма громадянами 
без винятку. Ухвалення відповідних законів, які стали нормативно-
правовою основою спільного навчання дітей з обмеженими можливостями з 
однолітками, призвело до реформування освіти, напрями проведення якого 
в європейських країнах різняться. Система спеціальних закладів для дітей з 
обмеженими можливостями здоров'я зазнала суттєвого скорочення та 
перепрофілювання. У багатьох європейських країнах вони стали осередками 
навчально-методичних та кадрових ресурсів, що використовуються при 
інтегрованому та інклюзивному навчанні. 

Реформування освіти у нашій державі актуалізують необхідність 
проведення порівняльно-теоретичного аналізу та залучення передового 
світового досвіду впровадження інтегрованого та інклюзивного навчання у 
вітчизняний освітній простір.  

 
Список використаних джерел: 

1. Колупаєва А. А. Інклюзивна освіта: реалії та перспективи : Монографія / 
А. А. Колупаєва. – К. : "Самміт-Книга", 2009. – 272 с.  

2. Малофеев Н. Н. Реабилитация средствами образования: социокультурный 
аналіз современных тенденций [Текст] // Н.Н. Малофеев. – М.:ГНОМ, 2001.-168 с. 

3. Кравченко Г. Ю. Інклюзивна освіта [Текст] / Г. Ю. Кравченко, 
Г. О. Сіліна.− Х.: Вид-во "Ранок", 2014.-145 с. 

4. Шевців З.М. Основи інклюзивної педагогіки [Текст] / З.М. Шевців. – К.: 
Центр учбової літератури, 2016. − 248с.  

• 
 
 
УДК 398.8 (478.83).86 

Гедьфалві Т.І. 
 

РОЗВИТОК МУЗИЧНОГО СЛУХУ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
ЗАСОБАМИ КАРПАТСЬКОГО ФОЛЬКЛОРУ 

 
Анотація: У статті проаналізовано зміст та структуру поняття "музичний 

слух", розглянуті окремі підходи щодо його розвитку у молодших школярів на 
матеріалі західноукраїнського фольклору. 

Ключові слова: музичний слух, молодший школяр, західноукраїнський 
фольклор. 

 
Аннотация: В статье проанализированы содержание и структура понятия 

"музыкальный слух", рассмотрены отдельные подходы, касающиеся его развития у 
младших школьников на материале западноукраинского фольклора.  

Ключевые слова: музыкальный слух, младший школьник, западно-
украинский фольклор. 
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